

虞文品 民企“创二代”的治企方略

■ 特约记者 卢书友 本报记者 何沙洲

兴乐集团董事长兼总裁、党委书记虞文品是一位接受过正规教育、极具创业创新意识和前瞻眼光的“创二代”，是温州民营企业中颇负盛名的青年企业家。他阳光健谈、思路清晰，做事雷厉风行，一言一行无不彰显其行业领袖风范。他具有温州商人的突出特征：敢创敢拼、不达目的不罢休！他对明天总是充满畅想与期望！与虞文品交流，你会被他强烈的创业、创新意识所感染，不由自主地为他鼓掌、点赞。

十年来，他先后荣获全国乡镇企业家、浙江省杰出青年民营企业家、首届世界温州十大青年商界领袖、温州市优秀共产党员、温州市功勋企业家、温州民营经济十大年度人物、温州市第二届优秀社会主义事业建设者、温州市十大杰出青年、温州市劳动模范等殊荣。在虞文品的带领下，兴乐集团从十年前的家族企业，完美蜕变为电线电缆行业的领军企业，浙江省最大的电线电缆企业，被国家工商总局认定为中国驰名商标，综合实力连续多年蝉联中国民企500强、中国制造业500强、中国机械500强、中国电线电缆20强、浙江省百强企业、浙江省纳税百强。自2011年以来，连续三年集团销售额超过百亿大关。

做强实业主业，打造三大电商

虞文品掌舵兴乐集团十年来，带领兴乐广大干部员工锐意进取，攻坚克难，在别人忙于投资地产、放高利贷“赚大钱”时，他咬定电线电缆主业不放松，不盖一幢楼，不炒一分钱；在用地紧张、产能受限之时，他大搞转型升级、技术创新，成为政府眼里含金量十足的“亩产英雄”。如今，他又瞄准“电商换市”，积极推进电子商务产业。

由兴乐集团主持创办的三大电商平台，已成为兴乐从传统制造业向商贸流通业转型的一道亮丽风景线——2011年上线的家装电器网上购物平台“兴乐易购”，如今已成为业界颇有名气的电商平台。而2014年1月刚上线运营、专卖山珍海味等农特优绿色产品的网购平台“山海之味”，这个春节竟然卖断了货。即将正式上线的“电气材料网”，在国内创下三项第一：第一家专业电气材料电商平台，第一家B2B2B电气行业电商平台，第一家为电气行业中小微企业提供供应链整体解决方案的电商平台。

兴乐电商短时间内异军突起，业界、政界暗暗称奇。去年下半年到马年新春，温州市委书记陈一新和时任乐清市委书记潘孝政、代市长林亦俊等主要党政领导先后来到企业，对兴乐电商工作进行指导，给予鼓励。对于兴乐电商，虞文品有自己的想法：“兴乐做实业做了快30年，目前我们正通过电商平台向流通领域延伸，力争未来几年内打造一两家成熟的兴乐‘淘宝’、兴乐‘天猫’。”

矢志科技创新，发展亮点纷呈

体制改革，成为前沿样本。兴乐积极推行现代企业管理制度，提出“双三赢”的经营理念，推行“纵向一体化，横向关联化”发展战略，大力实施“八大管控”战术。实施这样的策略，有效地把集团旗下分布在浙、皖、赣、沪等省市的子公司营销、技术、质量、采购、生产等系统有机统一起来，形成“集中管控、分区生产、信息对称、收放自如”的管控体系。

如今，这一创新已成为电线电缆行业管理模式的最前沿模板。去年，浙江省电线电缆



他被人称为“少帅”，因为他是卓尔不群、弃政从商的“温二代”；他善于独立思考，坚持做好自己的主业，在金融风暴前淡定自如；他坚持转型升级、技术创新，追逐他的“兴乐帝国梦”。

打造“社会的兴乐”，是虞文品的人生理想；为今天温州的转型发展贡献力量，是虞文品的责任所在。

——“首届世界温州十大青年商界领袖”颁奖典礼给虞文品的颁奖词

●兴乐集团董事长兼总裁、党委书记虞文品

行来创新交流会在兴乐召开，虞文品在台上向各位同行介绍了兴乐独具特色的管理文化。临安线缆协会年后组团来兴乐参观学习。

重视科技，强健企业肌体。近五年来，兴乐投入2亿元用于企业设备升级改造，从开发科技含量高的产品入手，着力提高产品的科技竞争力。加大在科技上的投入，引进瑞士、德国等国外先进生产设备，并大力鼓励员工立足岗位开展小革新、小发明、小改造、小设计、小建议的“五小”创新活动和“质量月”活动，使技术创新载体呈现多元化的可喜局面。重视推广卓越绩效模式管理，兴乐先后摘得温州市市长质量奖、浙江省卓越经营奖、浙江省科技型企业称号。

信息技术，实现“数字兴乐”。兴乐集团是温州市“两化融合”示范企业，全省信息化建设先进单位。公司启动信息化工程8年来，全面提升集团管理水平，管理体制和运行机

制更加规范合理，实现了人、财、物等资源的优化配置。在安全生产管理上，严格实行“网格化”管理，划片包干，责任到人，层层落实安全工作，实行安全生产一票否决制。

实行三权分离，打造精英团队

温州民营企业干部队伍的一大特点是，老板的家人多、亲友多。而在兴乐，这种情况早已不复存在。“让夫人回家，让股东下岗”，虞文品强力推动企业经营权与所有权、监督权三权分离。一批不具备管理干部素质的股东，陆续被劝离企业管理岗位。这些空出来的中层以上管理、技术、生产、营销、质量、人资、财务等干部岗位，如今基本上全是拥有良好专业教育背景和深厚的行业管理、技术岗位历练的精英人才“占领”。

据了解，集团多位分管副总裁、总工、总

监分别来自北京大学、浙江大学、西安交通大学、哈尔滨理工大学、江苏大学等名校理工类本科、硕士以上的求学背景。专业职称达到教授级高工。其中全国电线电缆标准化技术委员会委员，兴乐集团就有三人在列。

除了大量引进高管人才外，兴乐还与河南工业大学、哈尔滨理工大学、华东理工大学、北京科技大学、温州大学等一批高校建立供需关系。每年都有一批电线电缆专业或高分子材料专业学生招至兴乐旗下。在兴乐，单是哈理工毕业的学生就有近三十位，他们分别工作在兴乐研发、技术、生产领域。兴乐的“哈理工”家族在不断扩大着，这些年轻的“哈理工人”，有很多在管理和技术岗位上挑起了大梁。早在2004年，哈尔滨理工大学就成了兴乐人才储备的“大后方”。

不仅如此，兴乐还建设了一个省级企业技术中心，一个“国字号”科研阵地——国家

级博士后科研工作站，先后引进了四位博士进站从事课题研究。华东理工大学张中云博士在站期间取得了丰富的研究成果，今年1月份出站后选择继续留在兴乐工作，成为温州市第一位留站的博士。目前在站的刘金明博士申请的《稀土微合金化铝合金时效析出动力学及强化机理的研究》项目还获得了中国博士后科学基金资助。

兴乐不惜代价引进和培养人才，对此虞文品认为：“科技是第一生产力，企业要发展，没有高端人才的加盟是不可能。事实证明兴乐的做法是及时而正确的。”

党建引领共建，构建幸福企业

一位采访过兴乐多次的记者也颇有感触地说：“兴乐是全能型的典型。”的确如此，作为行业领军企业兴乐集团的发展是全面的、立体的、全方位的。兴乐特别重视以先进的文化引领企业和谐发展。兴乐党群组织非常健全和完善，建有党委、工会、团委、人武部、统战部、关工委、红十字会、党外知识分子联谊会等群团组织。在党委的带领下，各组织自身建设和工作开展都取得了骄人业绩。

兴乐是温州市“党建强、发展强”先进企业，兴乐党委是温州市先进基层党组织、“5A 非公有制企业党组织”。兴乐特聘了红色CEO主抓党建工作。近几年，兴乐集团党委坚持党建和企业管理融为一体，开办党校，推出“一会一课，一课一师”，“星级党员示范岗”“十佳党员”评选等活动，得到上级党委的高度赞扬。党委书记虞文品多次向中组部、浙江省委主要领导汇报非公党建工作经验。

兴乐连续多年开展“面对面”的工资集体协商工作，把工资的话语权、决定权交给员工。温州市工资协商现场会多次在兴乐召开。国家人社部副部长亲自带队进厂考察兴乐工资协商工作，要求在全国推广。中央电视台财经频道曾专题报道了兴乐工资协商事迹。

兴乐的人民武装工作同样开展得有声有色。兴乐是“全国国防教育先进单位”、省“拥军模范企业”。2011年3月，省军区副司令员李大清亲自兴乐人武部成立揭牌；2013年11月，省委常委、省军区政委王新海少将，在温州市委常委、市军分区政委雷林等领导的陪同下莅临兴乐考察民兵工作。2014年4月，中国人民解放军总政治部（总政）采访组一行莅临兴乐采访报道。

最让虞文品感到欣慰的是，2013年12月兴乐荣获的浙江省“十大幸福企业”殊荣。兴乐集团、横店集团、海亮集团等荣膺浙江省十大幸福企业。兴乐集团一位副总裁带领五名员工参加颁奖典礼并登台领奖。对于获得这个荣誉，董事长兼总裁虞文品很坦然：“兴乐追求的是国家、企业、员工与企业、代理商、用户互利共赢的‘双三赢’经营理念。员工幸福就是企业的幸福。”

“他被人称为‘少帅’，因为他是卓尔不群、弃政从商的‘温二代’；他善于独立思考，坚持做好自己的主业，在金融风暴前淡定自如；他坚持转型升级、技术创新，追逐他的‘兴乐帝国梦’。打造‘社会的兴乐’，是虞文品的人生理想；为今天温州的转型发展贡献力量，是虞文品的责任所在。”在2013年12月由温州市委宣传部、团市委、市工商联等共同举办的“首届世界温州十大青年商界领袖”颁奖典礼上，组委会给虞文品的颁奖词非常精准地展现了这个民企“创二代”的博大心胸与高远追求。

在追逐梦想的旅途上，虞文品一直在行走，从未停歇……

《企业家日报》

中国企业家的思想阵地 经济市场的冲锋号角

开创内容与形式的大型财经新报章